


повратном информацијом добијеном од ученика. Рад на часу одвија се најчешће кроз 

групни облик рада, применом активних метода учења: кроз дискусије, истраживачке 

задатке, проблемску наставу, пројектну наставу и сл. Знања о наставним садржајима се 

продубљују, примењују на примерима/задацима, анализирају, врши се њихова синтеза и 

креативна примена у новим ситуацијама. 

Применом изокренуте учионице ресурси се рационално користе, а време које 

наставник и ученици проведе у непосредном контакту дубоко је смислено (ЗВКОВ, 

2021). Ученик је у центру активног процеса учења. Наставник подржава ученике тамо 

где је потребно. Његова улога се мења, од традиционалног фронталног приступа постаје 

сарадничка/менторска – давањем подршке кроз индивидуализовани приступ ученицима 

(Bishop & Verleger, 2013). Истраживање (Sezer, 2017) је показало да изокренута 

учионица утиче на самопоуздање ученика при постављању питања наставнику или 

вршњацима, омогућавајући им да брже напредују, што може позитивно утицати и на 

њихову мотивацију и на интересовање за будуће учење (Danker, 2015; Cekić-Jovanović et 

al., 2019: 273). 

Савремена међународна дефиниција изокренуте учионице, формулисана од стране 

бројних истакнутих практичара из 49 земаља, истиче да је изокренута учионица 

наставни модел (дидактичко-методички оквир) који омогућава наставницима да 

индивидуализују наставу, прилагоде садржаје и начин рада и допру до сваког ученика. 

Изокренути приступ превазилази традиционални модел учења тиме што уводи концепт 

индиректног подучавања пре самог часа кроз индивидуални рад ученика на припремним 

домаћим задацима. Тиме се омогућава наставницима да време предвиђено за час и 

непосредну комуникацију са ученицима користе продуктивније, за активну, практичну 

и иновативну наставу (FLGI, 2021). 

У данашње време у свету се примењују различити модели изокренуте учионице: 

класична изокренута учионица (учење наставних садржаја код куће, рад на задацима на 

часу); дискусионо оријентисана (задавање садржаја за учење код куће, на часу 

дискусија); демонстрационо фокусирана (демонстрациони принципи у садржајима, 

вежбање на часовима); лажна изокренута учионица (гледање видео материјала на часу, 

обнављање по потреби); групно оријентисана (ученици гледају материјале и подучавају 

једни друге на часу); виртуелно изокренута учионица (ученици гледају садржаје и раде 

на даљину - online) и наставнички изокренута учионица (ученици на часу креирају 

садржаје за учење код куће) (Ngozi, 2019; Puthanveedu, 2022). 

Истраживање у оквиру ове докторске дисертације испитиваће ефикасност примене 

модела класичне изокренуте учионице, јер је ово најзаступљенији модел погодан за 

примену на свим нивоима образовања. 

 

1.2. Преглед стања у подручју истраживања и веза са досадашњим истраживањима 

 

У првој деценији 21. века појављују се први научни радови о изокренутој учионици 

као примењеном наставном моделу. Систематизацијом и анализом 24 истраживачке 

студије о изокренутој учионици бавили су се Бишоп и Верлегер (Bishop & Verleger, 

2013). Они наводе да предмет истраживања већине научних радова о изокренутој 

учионици до 2012. године чине перцепције ученика о изокренутој учионици, а да је 

највећи број истраживаних радова користио једногрупни експериментални дизајн. 

Општи закључак Бишопа и Верлегера је да су мишљења ученика углавном позитивна, а 

извештаји о њиховој перцепцији су релативно конзистентни, упркос разликама међу 

студијама (Bishop & Verleger, 2013). 



Трендовима у истраживањима изокренуте учионице у периоду од 2010. до 2015. 

године бавили су се Узунбојлу и Карагозлу (Uzunboylu & Karagözlü, 2017). Анализом 

радова дошли су до закључка да је највише истраживачких студија било из САД-а, да су 

најчешће коришћени експериментални метод и студија случаја, применом квалитативне 

методологије (а инструменти истраживања су били најчешће анкете и тестови 

постигнућа (Uzunboylu & Karagözlü, 2017: 8 - 9). Такође су уочили да је број 

истраживања од 2012. до 2015. сваке године рапидно растао (Uzunboylu & Karagözlü, 

2017:10). 

Између 2012. и 2018. публиковано је 316 истраживачких чланака о изокренутој 

учионици објављених у академским часописима пет значајних база података, које 

часописима приписују највећи значај (Birgili et al., 2021: 365). Резултати анализе 

истраживачких радова показују да је већина истраживања у поменутом периоду 

спроведена на универзитетском нивоу, најчешће миксметодским истраживачким 

дизајном (46%) и то најчешће у областима образовања и медицине (Birgili et al., 2021: 

377). Kао регион где су истраживања организована истиче се Азија (у Тајвану, Кини и 

Јужној Кореји), потом следи Америка (САД) и Европа (Birgili et al., 2021: 385). 

Истраживања су углавном била организована са циљем да се утврди ефикасност 

изокренуте учионице (Angadi, Kavi, Shetty, & Hashilkar, 2019; Chao, Chen & Chuang, 

2015; Davies, Dean & Ball, 2013, Li et al., 2017, Mohanty & Parida, 2016; Mahasneh, 2020, 

Mennella, 2016; и други), перцепција ученика о изокренутој учионици (Angadi et al., 

2019; Namaziandost, Ziafar & Neisi, 2020; Roach, 2014; Roehling, Root, Richie, & 

Shaughnessy, 2017; Saglam & Arslan, 2018; и други) и квалитет интеракције између 

ученика, наставника и садржаја током примене изокренуте учионице (Aidinopoulou & 

Sampson, 2017; Sun & Wu, 2016; Yildiz-Durak, 2018; Winter, 2018. и други). 

Појавом пандемије COVID-19, променом начина рада у школама и повећаним 

интересовањем за хибридне облике рада, изокренута учионица постала је још актуелнији 

наставни модел у целом свету. Истраживање је показало да су студенти генерално 

незадовољни онлајн учењем, али да је комбиновани модел онлајн наставе у изокренутој 

учионици побољшао учење, пажњу и евалуацију наставе (Tang, Abuhmaid, Olaimat, 

Oudat, Aldhaeebi & Bamanger, 2020).  

Анализом докторских дисертација (21) и мастер радова (65) о примени изокренуте 

учионице у Турској, у периоду од 2015-2020, дошло се до закључка да је већина њих 

урађена последњих година (2019-2020) и, како се интеграција технологије у наставној 

пракси убрзава, интересовање за моделе засноване на технологији, као што је изокренута 

учионица, наставиће са растом (Demirci et al., 2022: 205). 

 Показало се да је изокренута учионица пригодан модел рада са студентима на 

универзитетима и у великом броју случајева доказана је његова ефикасност (Antonova, 

Shnai, Kozlova, 2017; Cekić-Jovanović, Đorđević, Đorđević, 2019; Kuzminska, Morze, 

Smyrnova-Trybulska, 2017; Souza, Rodrigues, 2015; итд.). Истраживања су показала 

позитивне ефекте приликом примене и у средњим и основним школама (K-12)(Gariou-

Papalexiou, Papadakis, Manousou & Georgiadu, 2017; Hultén & Larsson, 2016; Makrodimos, 

Papadakis & Koutsouba, 2017; Li, Qian & Gao, 2017; Mohanty & Parida 2016, итд.). За 

разлику од наведених истраживања која указују на разне позитивне стране примене 

изокренуте учионице, постоје и истраживања која поред предности, указују и на 

недостатке овог наставног модела (Du, Fu & Wang, 2014; Lawson, Davis & Son, 2019; 

Nielsen, 2012; Sobral, 2021; Taylor, 2015). Недостаци се највише односе на случајеве рада 

са недовољно мотивисаним ученицима, са ученицима који не умеју да организују своје 

време за учење, немају довољно развијене дигиталне компетенције или имају техничке 

потешкоће.  



Резултати експерименталног истраживања (Aidinopoulou & Sampson, 2017) одржаног 

у грчкој основној школи током 2014. и 2015. године, у којој је модел изокренуте 

учионице коришћен за учење историјских садржаја, са 49 ученика старости 11 година, 

указују на предности модела изокренуте учионице који се односе на ефикасније 

коришћење времена у учионици. Време није коришћено за предавања, већ је 

употребљено за учење усмерено на ученике. У експерименталној групи, више времена у 

учионици било је употребљено за имплементацију ученичких активности које развијају 

историјски начин размишљања. Исходи таквог начина учења показали су да је примена 

модела изокренуте учионице имала већи позитивни утицај на постигнућа ученика 

експерименталне групе у односу на ученике контролне групе који су садржаје усвајали 

на традиционалан начин – меморисањем историјских садржаја. Ученици обе групе 

имали су сличне исходе учења у меморисању историјских чињеница, иако  у 

експерименталној групи није било предавања „лицем у лице“. Резултати су показали да 

постоји значајна статистичка разлика у остварењу исхода учења који се односе на развој 

историјског мишљења ученика експерименталне групе у односу на ученике контролне 

групе. Разлог бољих резултата ученика експерименталне групе био је то што је на 

часовима више времена било употребљено за развој историјског мишљења у односу на 

часове ученика контролне групе. На крају рада као „изазови“ наставног модела 

изокренута учионица, који морају бити разматрани, аутори наводе чињеницу да већина 

ученика није упозната са моделом изокренута учионица и различитим улогама учења и 

активности које тај модел уводи, а који су веома важни и неопходни у школском 

окружењу где се доминантно користи традиционални модел учења. Поред тога, аутори 

наводе потребу да и родитељи буду упознати са моделом изокренуте учионице, јер је 

улога породице важна у учењу ученика и може допринети ефикасности или опструирати 

ефикасност модела и напомињу, такође, да припрема наставе засноване на овом моделу 

захтева много улагања времена и висок ниво технолошких компетенција наставника. 

Неки ученици експерименталне групе нису били довољно мотивисани да се припреме за 

наставу гледањем видео лекција и учењем материјала уопштено. Зато је било важно да 

наставници, употребом разних алата, олакшају надгледање индивидуалних припремних 

активности ученика, прикупе податке за индивидуалну помоћ ученицима и измене 

активности заснивајући их на диференцираним инструкционим принципима. 

На националном нивоу спроведено је неколико истраживања о изокренутој 

учионици. Методички конципирана према моделу „обрнуте учионице’’ је докторска 

дисертације Наташе А. Спасић (Спасић, 2021). Предмет истраживања је обрада 

синтаксичких јединица с поредбеним и начинским значењем у настави српског као 

страног језика. У пилот истраживању о примени изокренуте учионице, учестовало је 16 

студената у току летњег семестра академске 2017/2018. на Департману за славистичке 

студије, Универзитета „Коменски“ у Братислави. Резултати истраживања показују да су 

испитаници, који су позитивно оценили активности на часу - рад по моделу „обрнуте 

учионице“ и релевантност активности за језичку категорију која се обрађује, имали више 

успеха у учењу (Спасић, 2021). 

На универзитетском нивоу у Србији спроведено је истраживање у раду са 

студентима 2. године основних студија и са студентима мастер студија на Учитељском 

факултету у Београду, у оквиру предмета француски језик. Тестирано је више веб-алата 

са циљем да се издвоје они који подржавају педагошки модел изокренуте учионице, 

посебно у раду са студентима, будућим учитељима и васпитачима, али који може бити 

примењив и у раду са студентима свих наставничких факултета. Закључак истраживања 

је да концепт изокренуте учионице доприноси развијању различитих вештина и знања 

студената: планирање и организацију активности; самостално доношење одлука и 

преузимање одговорности; стицање напредних дигиталних компетенција, рад у 



сарадничком окружењу, критички однос према изворима информација на интернету 

(Вујовић & Ристић, 2015). 

Значајан утицај изокренуте учионице на развијање компетенција за 21. век код 

будућих наставника доказало је експериментално истраживање са паралелним групама 

на Факултету педагошких наука у Јагодини на узорку од 122 студента (60 

експерименталне и 62 контролне групе). Резултати показују да нема значајних разлика 

у самопроцени развоја компетенција између експерименталне и контролне групе које се 

односе на креативност, одговоран однос према послу, здрављу и животној средини. 

Значајна разлика постоји у самопроцени социо-емоционалних компетенција, 

компетенција за решавање проблема, критичко мишљење, рад са подацима и ИКТ 

писменошћу и компетенција за учење (Cekić-Jovanović et al., 2019). 

Са циљем да се сагледа информисаност учитеља о моделу изокренуте учионице, 

њихови ставови о дидактичко-методичким елементима овог наставног модела и 

могућностима његове примене у настави природе и друштва, реализована су два 

истраживања (Благданић & Лукић, 2021; Николић и сар., 2021). Већина испитаника, 

учитеља, врло успешно су одредили кључне речи које се односе на дидактичко-

методичке специфичности и елементе наставног модела изокренуте учионице, али је 

примена таквог начина рада у пракси још увек недовољна (Николић и сар., 2021: 200). 

Највећи број испитаника као кључне елементе изокренуте учионице истиче замену места 

школског и домаћег рада, наводећи и остале карактеристике као што су 

индивидуализација наставе, решавање проблема, интерактивност у настави, активно 

учешће ученика у раду, што заправо јесу најважнија обележја и предности овог 

иновативног модела (Николић и сар., 2021). Ставови учитеља о дидактичко-методичким 

елементима изокренуте учионице су хомогени и позитивни (Николић и сар., 2021). 

Након понуђеног објашњења модела изокренуте учионице и примера сценарија часа 

природе и друштва заснованог на њему, већина учитеља је исказала позитиван став 

према овом моделу, указујући на његове предности у конативно-социјалном аспекту 

(позитиван утицај на мотивацију за учење, могућност индивидуализације, боља 

комуникација између наставника и ученика), док су мање поверења показали у 

позитиван утицај овог модела на постигнућа ученика (Благданић & Лукић, 2021). 

Експериментална примена изокренуте учионице у настави природе и друштва, 

извршена је реализовањем квазиексперимента са паралелним групама, уз учешће укупно 

61 ученика трећег разреда основне школе (30 ученика у експерименталној и 31 ученик у 

контролној групи) при обради садржаја који се односе на проблематику живе природе. 

Закључак студије је да примена модела изокренуте учионице приликом обраде садржаја 

природе и друштва позитивно утиче на повећање квалитета стечених знања ученика, јер 

су ученици успешније решавали задатке у којима се тражило памћење чињеница, 

критичко промишљање, решавање проблемских ситуација и практична примена знања 

у ситуацијама из свакодневног живота (Миловановић и сар., 2022). 

О специфичности учења историјских садржаја у изокренутој учионици, у настави 

природе и друштва податке налазимо у истраживању С. Благданић и М. Ристић 

(Благданић & Ристић, 2015). Традиционалне стратегије учења историјских садржаја су 

засноване на чињеничном знању - меморисању историјских садржаја (имена, датума, 

догађаја...). „Савремени приступи учењу историјских садржаја померају фокус са 

колекционарског меморисања историјских чињеница ка активној улози ученика у 

конструкцији сопственог знања, при чему се као наставне стратегије примењују и 

поједностављени поступци карактеристични за методологију историјске науке“ 

(Благданић & Ристић, 2015: 523). Благданић и Ристић указују да историјско мишљење 

није само мишљење о прошлости, оно укључује сагледавање себе у времену (као 

наследника прошлости и фактора будућности) и разумевање утицаја прошлости на 



садашњост (Благданић & Ристић, 2015). Оне хибридну наставу посматрају као  

комбинацију најбољих наставних поступака из традиционалне наставе. Изокренута 

учионица, као облик хибридног учења, пружа подршку развоју историјског мишљења. 

Применом изокренуте учионице ученици приступају различитим дигиталним наставним 

садржајима пре школског часа, како би на школском часу остало више времена за 

практичне активности као што су дискусије, решавање специфичних проблема и др. 

Фокус се помера са процеса поучавања на активно учешће и учење ученика (Благданић 

& Ристић, 2015). На примеру садржаја о Јелени Анжујској,  Благданић и Ристић, су 

представиле методички поступак који се реализује кроз следеће фазе: 1) планирање, 2) 

снимање (наставник снима видео-материјал за уводни део часа, поставља на You Tube, 

Google Video, Viddler, Animoto), 3) дељење (дистрибуција наставних материјала – 

фотографије, презентације, видео-материјали, уз помоћ Edmodo или Google Disk-а), 4) 

груписање ученика (ученици се деле на групе са различитим задацима – писање есеја, 

креирање видео-материјала, презентације, стрипа и др. уз употребу алата као што су: 

алат за израду стрипова (Bubblr); алат за израду брошура (LetterPop) и алати за креативно 

уређење видео-записа (Bubbleply, Mojiti)), 5) презентовање – ученици на часу презентују 

радове o Јелени Анжујској, након чега следи дискусија; 6) рекапитулација – анализа 

урађеног и наученог. У закључку рада истиче се да информационо – комуникационе 

технологије омогућавају ученицима да релативно једноставно дођу до писаних, аудио-

визуелних и усмених историјских извора, који су раније били доступни само малом 

броју људи, углавном истраживача. Постојање великог броја бесплатних веб-алата 

омогућава различите начине груписања и мултимедијалног презентовања прикупљених 

података, уз ограничење што је већина тих алата доступна само на енглеском језику. На 

крају, ауторке закључују да „Све наведене предности, као и ограничења, представљају 

значајан потенцијал за подизање квалитета наставног рада приликом учења историјских 

садржаја“(Благданић & Ристић, 2015: 524). 

Резултати истраживања у Србији, као и истраживања у свету, указују на потенцијал 

модела изокренуте учионице и потребу за даљим истраживањима његове примене у 

наставној пракси. 

 

2. У КОЈОЈ МЕРИ ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПРЕДМЕТА, МЕТОДА И ЦИЉА 

УВЕРЉИВО УПУЋУЈЕ ДА ЈЕ ПРЕДЛОЖЕНА ТЕМА ОД ЗНАЧАЈА ЗА РАЗВОЈ 

НАУКЕ 

 

2.1. Предмет и циљ истраживања 

 

Предмет истраживања докторске дисертације Утицај изокренуте учионице на 

квалитет знања ученика у настави природе и друштва јесте примена модела изокренута 

учионица у настави природе и друштва и испитивање да ли се на тај начин постижу бољи 

резултати и повећава квалитет знања ученика. 

Основни циљ миксметодског истраживања је утврђивање доприноса изокренуте 

учионице унапређивању квалитета знања ученика у настави природе и друштва према 

нивоима Блумове таксономије. Такође, биће испитани ставови ученика о примењеном 

моделу као и искуства учитеља експерименталне групе о примени изокренуте учионице 

у настави природе и друштва. 

 

2.2. Методе истраживања 

 

Планирано истраживање у оквиру дисертације биће миксметодско (квантитативно и 

квалитативно). У току истраживања користићемо метод теоријске анализе садржаја, 



методу моделовања и експерименталну методу (експеримент са паралелним групама). 

Подаци добијени иницијалним и финалним тестом и упитницима биће обрађени у 

програму SPSS. Испитаници у квантитативном истраживању биће ученици четвртог 

разреда основне школе, а величина узорка 100 ученика експерименталне и 100 ученика 

контролне групе. Узорак квалитативног истраживања биће фокус група учитеља који су 

реализовали експериментални програм, односно примењивали модел изокренуте 

учионица при реализацији историјских садржаја у настави природе и друштва.  

Истраживачки инструменти биће иницијални и финални тест знања за ученике у 

оквиру којих ће питања бити по (сложености) груписана у 6 нивоа (памћења, 

разумевања, примене, анализе, евалуације, креације) ревидиране Блумове таксономије 

за проверу знања у области Држава Србија и њена прошлост.  

Инструмент за анкетирање биће упитник за ученике експерименталне групе. 

Анкетирање ће се обавити након примене изокренуте учионице и завршетка финалног 

тестирања.  

Прикупљање квалитативних података биће обављено организовањем 

полуструктурисаног фокус групног интервјуа са учитељима експерименталне групе у 

циљу прикупљања података о њиховим уверењима о изокренутој учионици, њеном 

утицају на квалитет знања ученика и препорукама за даље усавршавање и унапређивање 

модела изокренуте учионице. 

 

2.3. Хипотезе 

 

У оквиру истраживања биће тестиране следећa oпшта и посебне хипотезе: 

 

Xo) Применом изокренуте учионице при учењу садржаја природе и друштва остварује 

се позитиван утицај на квалитет знања ученика. 

 

X1) Постоји статистички значајна разлика у погледу квалитета знања ученика 

експерименталне и контролне групе на нивоу памћења; 

X2) Постоји статистички значајна разлика у погледу квалитета знања ученика 

експерименталне и контролне групе на нивоу разумевања; 

X3) Постоји статистички значајна разлика у погледу квалитета знања ученика 

експерименталне и контролне групе на нивоу примене; 

X4) Постоји статистички значајна разлика у погледу квалитета знања ученика 

експерименталне и контролне групе на нивоу анализе; 

X5) Постоји статистички значајна разлика у погледу квалитета знања ученика 

експерименталне и контролне групе на нивоу евалуације; 

X7) Већина ученика има позитивне ставове о примени изокренуте учионице у настави 

природе и друштва; 

X8) Ученици који су имали одличан успех и одличне оцене из предмета природа и 

друштво на крају 1. полугодишта 4. разреда имају позитивније ставове о примени 

изокренут учионице у настави природе и друштва у односу на ученике са врлодобрим и 

добрим општим успехом и врлодобрим и добрим оценама из Природе и друштва, али 

без значајних разлика у ставовима међу ученицима с обзиром на пол ученика. 

 

2.4. Оквирни садржај дисертације 

 

Предложена докторска дисертација састојаће се од седам поглавља.  



У уводном поглављу биће описани основни концепти, предмет и циљеви докторске 

дисертације, као и хипотезе које ће бити тестиране у оквиру истраживања, али и значај 

који студија има са становишта актуелности и потреба у настави природе и друштва.  

У поглављу Теоријски део биће представљен појам изокренута учионица, према 

различитим ауторима, затим настанак и развој поменутог модела, дидактичко-

методичке специфичности организације и реализације часа изокренуте учионице. Осим 

тога, биће разматране и могућности примене, предности и недостаци модела изокренута 

учионица у настави Природе и друштва са посебним освртом на примену ИКТ-а. У 

првом делу докторске дисертације биће теоријски разматран и појам квалитет знања са 

посебним акцентом на Блумовој таксономији при дефинисању циљева, формулисању 

исхода учења и изради тестова знања.  

Поглавље Методологија истраживања садржаће опис најзначанијих 

миксметодских методолошких приступа и техника који ће бити примењени у 

спровођењу квалитативног и квантитативног истраживања и обради и анализи 

резултата.  

Четврто поглавље биће посвећено анализи резултата иницијалног и финалног теста 

знања, као и упитника који ће попуњавати ученици. Поред тога, квалитативно ће бити 

анализирани усмени одговори фокус групе.  

У завршном делу дисертације биће представљени најзначанији резултати и 

дискусија, као и препоруке за наставну праксу у примени модела изокренута учионица, 

првенствено при реализацији садржаја природе и друштва, али и других наставних 

предмета. 

Посебан део докторске дисертације чини списак коришћене литературе и прилози 

које чине истраживачки инструменти који ће бити примењени.  

 

Прелиминарна структура рада 

 

Докторска дисертација Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика у 

настави природе и друштва биће оквирно распоређена на следећа поглавља и 

потпоглавља: 

 

Увод 

I ТЕОРИЈСКИ ДЕО 

1.1. Изокренута учионица – појмовно одређење, настанак, развој и карактеристике 

наставног модела 

1.1.1. Појмовна одређења изокренуте учионице 

1.1.2. Настанак и развој изокренуте учионице 

1.1.3. Дидактичко-методичка организација часа применом изокренуте учионице у 

настави природе и друштва 

1.1.3.1. Припрема ученика и наставника за час у изокренутој учионици у настави 

природе и друштва 

1.1.3.2. Реализација непосредне наставе у изокренутој учионици у настави природе 

и друштва 

1.1.4. Примена различитих модела изокренуте учионице у настави природе и друштва 

1.1.5. Употреба ИКТ-а у изокренутој учионици у настави природе и друштва 

1.1.6. Предности и недостаци рада у изокренутој учионици – преглед значајнијих 

истраживања 

1.1.6.1. Предности рада у изокренутој учионици 

1.1.6.2. Недостаци рада у изокренутој учионици 

1.2. Квалитет знања ученика 



1.2.1. Одређење појмова знање и квалитет знања 

1.2.2. Примена Блумове таксономије при дефинисању циљева, формулисању исхода 

учења и изради тестова знања 

1.3. Анализа могућности примене изокренуте учионице приликом обраде садржаја 

предмета Свет око нас и Природа и друштво 

1.4. Значај примене изокренуте учионице у настави Природе и друштва 

 

II МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

2.1. Дефинисање миксметодског нацрта 

2.2. Опис проблема и предмета истраживања 

2.3. Општи циљ истраживања 

2.4. Узорак истраживања 

2.5. Квантитативно истраживање миксметодске студије 

2.5.1. Циљ и задаци квантитативног истраживања 

2.5.2. Хипотезе квантитативног истраживања 

2.5.3. Варијабле квантитативног истраживања 

2.5.4. Методе, технике и инструменти квантитативног истраживања 

2.6. Квалитативно истраживање миксметодске студије 

2.6.1. Циљ квалитативног истраживања 

2.6.2. Истраживачка питања квалитативног истраживања 

2.6.3. Методе за прикупљање података и инструменти квалитативног истраживања 

2.6.4. Методе и технике анализе података квалитативног истраживања 

2.7. Ток истраживања 

 

III РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА И ЊИХОВА ИНТЕРПРЕТАЦИЈА 

3.1. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика у настави природе и 

друштва – резултати квантитативног истраживања 

3.1.1. Резултати иницијалног тестирања ученика 

3.1.2. Резултати финалног тестирања ученика 

3.1.3. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика из природе и друштва 

на нивоу памћења 

3.1.4. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика из природе и друштва 

на нивоу разумевања 

3.1.5. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика из природе и друштва 

на нивоу примене 

3.1.6. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика из природе и друштва 

на нивоу анализе 

3.1.7. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика из природе и друштва 

на нивоу евалуације 

3.1.8. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика из природе и друштва 

на нивоу креације 

3.1.9. Ставови ученика о примени изокренуте учионице у настави природе и друштва 

(резултати анкете) 

3.1.10. Основни закључци квантитативног истраживања 

3.2. Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика у настави природе и 

друштва - резултати квалитативног истраживања 
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3. ДА ЛИ ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ТЕМЕ ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

ОМОГУЋАВА ЗАКЉУЧАК ДА ЈЕ У ПИТАЊУ ОРИГИНАЛНА ИДЕЈА ИЛИ 

ОРИГИНАЛНИ НАЧИН АНАЛИЗИРАЊА ПРОБЛЕМА 

 

На основу образложења теме докторске дисертације коју је кандидаткиња Сања 

Николић поднела, Комисија констатује да се тема заснива на оригиналном начину 

анализирања проблема. Предмет истраживања није довољно истраживан на млађем 

школском узрасту како у домаћој, тако и у светској литератури. Изокренута учионица 

као релативно нови модел наставног рада показао се као погодан за примену и 

превазилажење потешкоћа у реализацији наставе нарочито у време пандемије када је 

настава нужно морала да се одвија комбинацијом онлајн наставе и наставе у учионици. 

Међутим, његови стварни педагошки ефекти нису темељно и систематски научно 

испитани, те ће, у том смислу истраживање предвиђено овом докторском дисертацијом 

представљати оригинални научни допринос при расветљавању поменутог проблема. 

Такође, постоје радови који се баве проучавањем одређених аспеката примене 

модела изокренута учионица, али не постоје систематичнија миксметодска истраживања 

која обухватају квалитативно и квантитативно испитивање утицаја поменутог наставног 

модела на квалитет знања ученика. При чему је квалитет знања  изражен по нивоима 

Блумове ревидиране таксономије (памћења, разумевања, примене, анализе, евалуације и 

креације). Такође, оригинални научни допринос дисертације огледа се и у чињеници да 

су креирани и валидирани истраживачки инструменти (тестови знања, анкетни упитник 

и водич за полуструктурисани фокус групни интервју) за потребе експерименталног 

дела истраживања.  

Поред тога, према тренутним сазнањима, није познато да су оваква истраживања 

вршена у настави природе и друштва при обради садржаја историјског карактера у 

четвртом разреду основне школе. Оригиналност докторске дисертације огледа се, 

https://www.researchgate.net/figure/Categories-developed-regarding-primary-science-flipped-classroom-assistances_tbl2_323026688
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такође, и у чињеници да је као експериментални програм креиран оригинални наставни 

материјал који се састоји од писаних сценарија (модела часова) за реализацију наставне 

теме Прошлост Србије са пратећим оригиналним интерактивним видео материјалима 

креираним у веб алату Edpuzzle.  

 

4. УСКЛАЂЕНОСТ ДЕФИНИЦИЈЕ ПРЕДМЕТА ИСТРАЖИВАЊА, ОСНОВНИХ 

ПОЈМОВА, ПРЕДЛОЖЕНЕ ХИПОТЕЗЕ, ИЗВОРА ПОДАТАКА И МЕТОДА 

АНАЛИЗЕ СА КРИТЕРИЈУМИМА НАУКЕ УЗ ПОШТОВАЊЕ НАУЧНИХ 

ПРИНЦИПА У ИЗРАДИ КОНАЧНЕ ВЕРЗИЈЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

На основу образложења теме предложене докторске дисертације, Комисија 

констатује да су предмет истраживања и основни појмови јасно дефинисани, циљеви и 

хипотезе прецизно формулисани, методологија јасно и детаљно описана, уз поштовање 

свих научних принципа и критеријума.  

Наведена научна и стручна литература је релевантна у области теме дисертације која 

се бави наставним моделом изокренута учионица, а јасно се уочавају начини на које је 

могуће додатно истражити ову област. Стога, Комисија констатује да су тема и 

образложење које је кандидаткиња Сања Николић предложила одговарајући и у складу 

са принципима научноистаживачког рада, у погледу систематизације постојећих и 

генерисања нових сазнања у циљу израде смерница за квалитетнију наставу природе и 

друштва и примену наставног модела изокренута учионица као примера хибридне 

наставе. 

 

 

5. ПРЕГЛЕД НАУЧНОИСТРАЖИВАЧКОГ РАДА КАНДИДАТКИЊЕ 

 

5.1. Кратка биографија кандидаткиње 

 

Сања Николић рођена је 18.01.1976. године у Крушевцу. Основну школу и 

Економско-трговинску школу, образовни профил – економски техничар завршила је 

такође у Крушевцу.  

На Богословском институту у Београду стекла је више образовање (6.1 степен), 2002. 

године, са општим успехом у току студија 8,42. Након тога, на Богословском факултету 

Универзитета у Београду 2007. године завршила је основне студије (према правилима 

прописаним пре ступања на снагу Закона о високом образовању из 2005. год) са 

просечном оценом у току студија 8,38. Мастер академске студије на студијском 

програму Општа теологија завршила је 2009. године на Богословском факултету 

Универзитета у Београду са просечном оценом 9,60 одбранивши мастер рад на тему 

Савремени богословски дијалог Православне цркве са Оријенталним-православним 

дохалкидонским црквама са оценом 10. Тиме је стекла звање Мастер теолог. Тренутно је 

студент треће године докторских академских студија на Факултету педагошких наука 

Универзитета у Крагујевцу, Јагодина, студијски програм Методика наставе (модул: 

Методика наставе природе и друштва), где је положила све испите предвиђене планом 

и програмом. 

Од 2002. године до данас радила је у више основних и средњих школа као 

вероучитељ стекавши тиме драгоцено педагошко и дидактичко-методичко искуство у 

примени различитих наставних модела у раду са ученицима различитих узраста. 

Тренутно ради као вероучитељ у ОШ ,,Нада Поповић''  у Крушевцу.  

Објавила је више научних радова, монографију, приручник и уџбеник из области 

теологије. Учествовала је на неколико научних и стручних скупова; била је члан 



стручних комисија; члан пројектног тима Erazmus+ пројекта Being European: an 

exchange of  cultures and practices 2020-1-FR01-KA229-080258_5. и Erazmus+ пројекта 

2020-1-RS01-KA101-065215 Innovative methods for improving teaching and learning и 

обуке Classroom Management Solutions for Teachers: New Methodologies, Effective 

Motivation, Cooperation and Evaluation Strategies. Учествовала је на обуци International 

Statistical Workshop, The PROM Programme – International scholarship exchange of PhD 

students and academics - International Statistical Workshop (05.10. -07.10.2022, Krakow, 

Poland).  

Излагач на акредитованом стручном скупу ,,Изокренута учионица – примери добре 

праксе'' (Одлука ЗУОВ-а бр.428-4/2022, 4. април 2022. године). 

Кандидаткиња је учествовала и у следећим научним пројектима:  

2021-2022. ,,Професионалне компетенције научноистраживачког подмлатка у 

систему универзитетског образовања’’ - Факултет педагошких наука Универзитета у 

Крагујевцу и Педагошки факултет Универзитета у Нишу 

2021 - ,,Суперхероји и моћна наука 2021“ - Факултет педагошких наука Универзитета 

у Крагујевцу, пројекат је финансиран од стране Центра за промоцију науке Републике 

Србије у Категорији 2 - Пројекти промоције и популаризације науке. 

Коаутор је два програма сталног стручног усавршавања одобрених од стране ЗУОВ-

а: 

,,Примена иновативних наставних модела у настави Православног катихизиса'', 

Центар за стручно усавршавање Крушевац (Програм бр. 336).  

,,Изокренута учионица у наставној пракси'', Факултет педагошких наука 

Универзитета у Крагујевцу, Јагодина (Програм бр. 539). 

 

 

5.2. Научно-истраживачки рад 

 

Објављени радови: 

 

1. Николић, С., Цекић-Јовановић, О., Милетић, А. (2021). Искуства учитеља у 

примени хибридног модела изокренута учионица у настави природе и друштва 

током пандемије. Узданица, 18 (2), 187–204. (M51) 

2. Николић, С. (2021). Примена концептуалних мапа и мапа ума у хибридној 

настави, Педагогија, 76, 3/4, 151-165. (М53) 

 

 

6. ПРЕДЛОГ МЕНТОРА СА РЕФЕРЕНЦАМА КОЈИМА СЕ ДОКАЗУЈЕ 

ИСПУЊЕНОСТ УСЛОВА ЗА МЕНТОРСТВО 

 

6.1. Научна област дисертације 

 

Предложена тема докторске дисертације кандидаткиње Сање Николић под називом 

Утицај изокренуте учионице на квалитет знања ученика у настави природе и друштва 

припада научном пољу друштвено-хуманистичких наука, научној области Педагошке и 

андрагошке науке, ужим научним областима Методика наставе природе и друштва и 

Дидактика са методиком. На интердисциплинарност предложене теме указује то да је 

изокренута учионица дидактички систем наставе и да је предмет проучавања Дидактике. 

Њени дидактички елементи, а пре свега суштина, сврха и структура су истоветни, без 

обзира на то у ком се наставном предмету примењује, те је у дисертацији неопходно 

размотрити их и представити. Ове опште дидактичке поставке изокренуте учионице ће 



се затим применити на посебно подручје наставе природе и друштва и истражиће се 

могућности за унапређење наставе овог предмета, што би био предмет проучавања 

Методике наставе природе и друштва. 

 

6.2. Кратка биографија и референце предложеног ментора и коментора 

Предложени ментор ове докторске дисертације је проф. др Оливера Цекић - 

Јовановић, ванредни професор Факултета педагошких наука Универзитета у Крагујевцу, 

Јагодина. Проф. др Оливера Цекић-Јовановић испуњава све услове за менторство у 

складу са Стандардом 9 за акредитацију студијских програма докторских студија и 

чланом 14 Правилника о пријави, изради и одбрани докторске дисертације, односно 

докторског уметничког пројекта Универзитета у Крагујевцу. Ужа научна област 

менторке је Методика наставе природе и друштва (избор у звање ванредног професора: 

14.7.2021. године) што је у потпуности компатибилно са преложеном темом и њеним 

описом. Проф. Оливера Цекић-Јовановић одбранила је докторску тезу на Филозофском 

факултету Универзитета у Новом Саду 2015. године под називом Ефикасност примене 

мултимедијалних садржаја у настави природе и друштва и стекла назив Доктор наука 

– методика наставе. На Факултету педагошких наука ангажована је на извођењу наставе 

из неколико предмета у области методике наставе и методике наставе природе и 

друштва на сва три нивоа студија. Поред тога, проф. Оливера Цекић-Јовановић 

учествовала је у неколико академских размена, неколико домаћих и међународних 

научних и развојних пројеката (као члан и као координатор). Објавила је велики број 

научних радова у области методике наставе природе и друштва како у домаћим, тако и 

у страним часописима, представила велики број реферата на научним скуповима. 

Тренутно је ангажована и као продекан за научно-истраживачки рад и издавачку 

делатност Факултета педагошких наука у Јагодини.  

Избор репрезентативних референци упућује на научно интересовање у области 

методике наставе природе и друштва у коју се сврстава предложена докторска 

дисертација. На основу професионалног ангажовања и научног опуса проф. др Оливере 

Цекић-Јовановић тема докторске дисертације кандидаткиње Сање Николић, потпуно 

одговара компетентности предложеног ментора, посебно узимајући у обзир познавање 

проблематике наставног модела изокренута учионица, што потврђују објављени 

истраживачки радови који предложена докторска дисертација истражује. 

 

Репрезентативне референце: 

1. Миловановић, А., Цекић-Јовановић, О., Ристановић, Д. (2022). Предности 

примене модела изокренуте учионице у настави природе и друштва. Иновације у 

настави, 35 (3), 44-62. (M23) 

2. Cekić-Jovanović, O., Gajić, N. (2022). Attitudes of Primary School Teachers About 

the Importance, Place and Role of Modern Technology and Mathematics in STEAM 

Education. Uzdanica, 19 (vanredni broj), 183-197. (M51) 

3. Николић, С., Цекић-Јовановић, О., Милетић, А. (2021). Искуства учитеља у 

примени хибридног модела изокренута учионица у настави природе и друштва 

током пандемије. Узданица, 18 (2), 187–204. (M51) 

4. Cekić-Jovanović, O., Marković, S. (2021). Possibilities of University Teaching 

Enhancement - Integration of Methods and Approaches in Teaching Literature with 

Science and Social Studies. Teaching Innovations, 34 (1), 80–94. (М23) 



5. Kopas-Vukašinović, E., Mihajlović, A. & Cekić-Jovanović, O. (2020). Teachers 

Attitudes About Integrated Approach in Teaching, Pedagogy, 92 (6), 858 – 871. ISSN 

0861-3982 (Print), 1314-8540 (Online) (M24) 

6. Cekić-Jovanović, O., Stepić, G., Miletić, A. (2020). Future preschool teachers’ 

atitudes about 21st-century digital skills, Journal Plus Education, 27 (2), 276-303. 

(M51) 

7. Cekić-Jovanović, O., Milanović, S. (2020). Uticaj integrativne nastave fizičkog 

vaspitanja i prirode i društva na kvalitet znanja učenika u oblasti prirodnih nauka. 

Inovacije u nastavi, 33 (3), 83–97. (M24) 

8. Cekić-Jovanović, O., Đorđević, M., Đorđević, M. M. (2019). The Influence of the 

Flipped Classroom Model on the Development of Key Competencies of the Future 

Teachers, The New Educational Review, 56 (2), 271-282. (M24) 

9. Kopas-Vukašinović, E., Cekić-Jovanović, O., Golubović–Ilić, I. (2019). Teaching 

quality in higher education: prerequisites for its improvement, Journal Plus Education, 

22 (1), 72-77.  (ERIH+ lista za 2019. godinu) 

10. Цекић Јовановић, О., Ристановић, Д., Банђур, В. (2014). Образовно-рачунарски 

софтвер у функцији осавремењавања курикулума природе и друштва, Настава и 

васпитање, 2, 259-274. (М24) 

11. Цекић-Јовановић, О., Голубовић-Илић, И., Јаковљевић, А. (2014). Meтодички 

поступци за реализацију уводног дела часа, Педагогија, 69 (1), 82-97. (M51) 

 

Предложени коментор ове докторске дисертације је проф. др Душан Ристановић, 

ванредни професор Факултета педагошких наука Универзитета у Крагујевцу, Јагодина. 

Проф. др Душан Ристановић испуњава све услове за менторство у складу са Стандардом 

9 за акредитацију студијских програма докторских студија и чланом 14. Правилника о 

пријави, изради и одбрани докторске дисертације, односно докторског уметничког 

пројекта Универзитета у Крагујевцу. Ужа научна област коментора је Дидактика са 

методиком (избор у звање ванредног професора: 14.4.2021. године) што је у потпуности 

компатибилно са преложеном темом и њеним описом. Проф. др Душан Ристановић 

одбранио је докторску тезу на Учитељском факултету Универзитета у Београду 2015. 

године под називом Улога пројектног модела рада у настави природе и друштва и 

стекао назив Доктор дидактичко-методичких наука. На Факултету педагошких наука 

ангажован је на извођењу наставе из у области дидактике и методике наставе природе и 

друштва на сва три нивоа студија. Аутор је једне монографије, више научних и стручних 

радова објављених у домаћим и иностраним научним часописима и зборницима радова 

са научних скупова и неколико одредница у Лексикону образовних термина. Тренутно је 

ангажован и као продекан за развој и акредитацију Факултета педагошких наука у 

Јагодини.  

Његова научна и стручна интересовања су првенствено усмерена на проучавање 

савремених модела наставе, нарочито у области наставе природе и друштва, у коју се 

сврстава и предложена докторска дисертација. На основу професионалног ангажовања 

и научног опуса проф. др Душана Ристановић, тема докторске дисертације 

кандидаткиње Сање Николић потпуно одговара компетентности предложеног 

коментора. 

Репрезентативне референце: 

1. Milovanović, A. N., Cekić-Jovanović, O. D., Ristanović, D. P. (2022). Prednosti 

primene modela izokrenute učionice u nastavi prirode i društva. Inovacije u nastavi - 

časopis za savremenu nastavu, 35(3), 44-62. (М23) 
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2. Стојадиновић, М.Н., Ристановић, Д. П., Комненовић, М.С. (2021). Ефекат 

пројектне наставе на академско постигнуће: метаанализа, Зборник Института за 

педагошка истраживања, 53(2), 261-279. (М23) 

3. Ristanović, D., Živković, P., Stojanović, B. (2020). Self-assessment of teacher 

competencies for implementing project based teaching: results of an empirical study. 

In Savić, V. & Cekić-Jovanović, O. (Eds.), Professional competences for teaching in 

the 21st century. Jagodina: Faculty of Education, 145-158. (М31) 

4. Stojanović, B., Živković, P., Ristanović, D. (2019). Contemporary issues of 

educational activities: essential features and efficiency of a didactic game, Teme, XLIII, 

1, 91-107. (M24) 

5. Ристановић, Д. (2018). Ученичка перцепција сарадње у пројектном моделу 

наставе природе и друштва, Иновације у настави, XXXI, 2018/4, 60-73. (М24) 

6. Bandjur, V., Ristanović, D., Stanojević, V. (2018). The influence of project-based 

learning model in science and social studies on adoption of students' procedural 

knowledge, Collection of papers of the Faculty of Philosophy of the University of 

Priština, XLVIII(3), 279-297. (M51) 

7. Živković, P, Stojanović, B, Ristanović, D. (2018). Student Teachers’ Professional 

Identity: Research in the Republic of Serbia, The New Educational Review, Vol. 

51/2018, 221-231. (M24) 

8. Ристановић, Д. (2017). Структура активности у пројектном моделу наставе 

природе и друштва, Зборник радова Филозофског факултета у Приштини, 

XLVII(4), 127-142. (M51) 

9. Ристановић, Д. (2016). Улога пројектног модела наставе природе и друштва у 

развоју сарадничког понашања ученика. Настава и васпитање, LXV (3), 629-646. 

(М24) 

10. Ристановић, Д. (2016): Конструктивистичке основе пројектног модела рада у 

настави природе и друштва, Зборник радова Филозофског факултета у 

Приштини, XLVI(1), 279-295. (M51) 

11. Цекић Јовановић, О, Ристановић, Д., Банђур, В. (2014): Образовно-рачунарски 

софтвер у функцији осавремењавања курикулума природе и друштва, Настава и 

васпитање, 2, 259-274. (М24) 

 

6.3. Кратке биографије и референце предложених чланова Комисије 

Проф. др Ирена Голубовић Илић, ванредни професор Факултета педагошких наука 

Универзитета у Крагујевцу, Јагодина (изабрана у звање 12. јуна 2019. године) за ужу 

научну област Методика наставе природе и друштва испуњава све услове за менторство 

и рад на докторским студијама у складу са Стандардом 9 за акредитацију студијских 

програма докторских студија. Докторску дисертацију на тему Могућности 

оспособљавања ученика за самостални истраживачки рад у настави природе и 

друштва одбранила је 2014. године на Филозофском факултету Универзитета у Новом 

Саду. На Факултету педагошких наука у Јагдини реализује наставу на сва три нивоа 

студија, на смеровима учитељ и васпитач у предшколским установама из предмета у 

области методике наставе природе и друштва и упознавања околине. Интересовања 

проф. др Ирене Голубовић-Илић усмерена су на проучавање дидактичко-методичких 

специфичности, могућности иновирања и интензивирања васпитно-образовног процеса 

деце предшколског и млађег школског узраста, посебно у области природних наука, што 

потврђују две монографије националног значаја, велики број научних радова у домаћим 

и страним часописима, саопштења и реферати на научним скуповима у земљи и 

иностранству. Као члан и координатор била је ангажована на неколико домаћих и 



међународних научних и развојних пројеката.Тренутно на Факултету педагошких наука 

у Јагодини обавља функцију руководиоца студијског програма ОАС Васпитач у 

предшколским установама. 

Избор репрезентативних референци упућује на научно интересовање у области 

методике наставе природе и друштва у коју се сврстава предложена тема докторске 

дисертације. 

 

Репрезентативне референце: 

1. Димитријевић, М., Голубовић-Илић, И., Станојевић, В. (2021). Неки аспекти 

реализације универзитетске наставе на даљину за време пандемије, Узданица – 

часопис за језик, књижевност, уметност и педагошке науке, Факултет педагошких 

наука Универзитета у Крагујевцу, Јагодина, XVIII (2), 169-186. (M51) 

2. Aleksić Veljković, A., Stanković, Golubović-Ilić, I., Herodek, K. (2020). The 

Differences in Students’ Attitudes about Online Teaching during COVID-19 Pandemic, 

Pedagogy (Pedagogika), Volume 92, 7s,  Az –buki, Nacionalno izdatelstvo za obrazovanie 

i nauka, 205 – 210. (M24) 

3. Цекић – Јовановић, О., Голубовић – Илић, И., Јаковљевић, А. (2014). Методички 

поступци за реализацију уводног дела часа, Педагогија, вол. 68, бр.1, 82 – 96. 

(М51) 

4. Станковић, С., Голубовић – Илић, И. (2018). Осавремењавање универзитетске 

наставе коришћењем нових модела учења и наставе, Зборник Филозофског 

факултета Универзитета у Приштини, XLVIII (1), 299 – 315. (М51) 

5. Коpas-Vukašinović, E., Golubović-Ilić, I., Cekić-Jovanović, O. (2017). Project 

planning of joint activities as possibility for improving the quality of International 

University cooperation, Perspectives of Internationalization and Quality in Higher 

Education (Vidiki internacionalizacije in kakovosti v visokem šolstvu), ur. Sonja Rutar, 

Sonja Čotar Konrad, Tina Štemberger, Silva Bratož, Koper: University of Primorska, 

155-170.  (M33) 

 

Проф. др Сања Благданић, редовни професор Учитељског факултета Универзитета у 

Београду за ужу научну област Методика наставе природе и друштва. Испуњава све 

услове за менторство и рад на докторским студијама у складу са Стандардом 9 за 

акредитацију студијских програма докторских студија. Докторирала је у новембру 2011. 

године на Учитељском факултету у Београду, одбранивши докторску тезу под називом 

Историјски садржаји у настави природе и друштва. Основне области научног рада и 

интересовања су научно описмењавање ученика млађег основношколског узраста и 

методички приступ историјским садржајима у настави природе и друштва. У том 

смислу, издвајамо две ауторске и једну коауторску монографију: Методичка 

ефикасност мреже појмова (2008), Историјски садржаји у настави природе и друштва 

(2014) и Када научно постане научено: природно-научно описмењавање у теорији, 

истраживањима и наставној пракси (2019). Аутор је или коаутор више од 40 научних 

и стручних радова. 

Учествовала је већем броју националних и међународних пројеката. Издвајамо неке од 

њих: Концепције и стратегије обезбеђивања квалитета базичног образовања и 

васпитања, Министарство просвете, науке и технолошког развоја Рeпублике Србије 

(2018-2021); SUSTAIN – supporting science teaching advancement through inquiry, Project 

540149 LLP-1-2013-1-FR-COMENIUS-CNW, European Commission (2014–2016); Project 

REP-synergy: Towards improvement of Research capacities essential for teacher Education 



and Practices in Serbia and Estonia, grant n. IZ74Z0_160511, Swiss National Science 

Foundation, Switzerland (2015–2018), EnvironmentaL Identity of Primary School Students in 

Serbia, Фонд за науку Републике Србије (2023–2025).  

Сања Благданић на Учитељском факултету реализује наставу на сва три нивоа 

академских студија. 

 

Избор репрезентативних референци показује да је чланица, самостално или у 

коауторству, објавила радове у области методике наставе природе и друштва којој 

припада и тема докторске дисертације. Такође, чланица комисије има објављене радове 

на тему изокренута учионица у настави природе и друштва што упућује на научно 

интересовање за тему којом се бави предложена докторска дисертација 

 

Репрезентативне референце: 

1. Благданић, С., Лукић, Ј. (2021). Методички потенцијал модела обрнуте 

учионице у настави природе и друштва, Иновације у настави, 34 (3), 43–60. (М24)  

2. Blagdanić, S. and Kovačević, Z. (2013). What Kind of History-Related Knowledge Do 

Primary School Teachers Expect Their Pupils to Show. Croatian Journal of Education. 

15 (1 Sp. Ed.), 41-53. (M 23)  

3. Ристић, М. и Благданић, С. (2017). Нове перспективе у образовању – 

ванучионичка настава у дигиталном окружењу. Иновације у настави, 30 (2), 1-14. 

(М51)  

4. Пртљага, С., Стојановић, А. и Благданић, С. (2018). Домети пројект методе у 

подстицању креативности ученика у настави природе и друштва. Иновације у 

настави, 31(3), 37-48. (М24) 

5. Blagdanić, S., Cvetanovic, Z. & Lukic, J. (2022). Kako učenici razumiju metafore u 

udžbenicima za prirodu i društvo. In: Velički, D. & Dumnačić, M. (ed.) 2nd 

International Scientific and Art Conference - Contemporary Themes In Education – 

CTE2 in memoriam professor emeritus Milan Matijevic. Zagreb, Croatia. Univesity of 

Zagreb, Faculty of Teacher Education, pg.. ISBN: 978-953-8115-98-1 (М33)  

 

 

 

 

 

 

ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ КОМИСИЈЕ 

Комисија закључује да тема докторске дисертације Утицај изокренуте учионице на 

квалитет знања ученика у настави природе и друштва испуњава услове научне 

заснованости; да кандидаткиња Сања Николић испуњава законом предвиђене услове за 

пријаву докторске дисертације; да проф. др Оливера Цекић – Јовановић испуњава услове 

да буде ментор при изради докторске дисертације; као и да проф. др Душан Ристановић 

испуњава услове да буде коментор при изради докторске дисертације. 

Комисија предлаже Наставно-научном већу Факултета педагошких наука 

Универзитета у Крагујевцу, Јагодина и Већу за друштвено-хуманистичке науке 

Универзитета у Крагујевцу да прихвате предложену тему докторске дисертације под 

http://www.inovacijeunastavi.rs/sr/34-3-4/
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